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Σχετικά με το 12  Συνέδριο της EFTAo

Η συνάντηση αυτή αποτέλεσε μια πραγματική
γέφυρα ανάμεσα σε δύο ηπείρους, και συγκέντρωσε  
την ενέργεια, τη γνώση και την πολυφωνία της
διεθνούς συστημικής κοινότητας.

Ο κεντρικός άξονας του Συνεδρίου επικεντρώθηκε
φέτος στον τρόπο με τον οποίο η Οικογενειακή
Θεραπεία διασταυρώνεται με κρίσιμα κοινωνικά και
επίκαιρα ζητήματα. Θέματα όπως η μετανάστευση, η
κοινωνική δικαιοσύνη, το τραύμα, η μετά-COVID
εποχή, οι διάφορες μορφές διακρίσεων, ο σεξισμός,
ο ρατσισμός, ο ταξισμός, η πολιτική αυταρχικότητα
και η ενδοοικογενειακή βία αποτέλεσαν τον πυρήνα
ενός πλούσιου και αναστοχαστικού διαλόγου.

Η φετινή διοργάνωση ήταν από τις μεγαλύτερες
στην ιστορία της EFTA, με περισσότερους από 1.600
συμμετέχοντες από 67 χώρες και πάνω από 500
προτάσεις παρουσιάσεων. Η ελληνική παρουσία
υπήρξε εντυπωσιακή: με 168 συμμετέχοντες, η
Ελλάδα αποτέλεσε τη δεύτερη μεγαλύτερη
εκπροσώπηση μετά τη διοργανώτρια Γαλλία.
Μέσα σε αυτό το διεθνές περιβάλλον ανταλλαγής
και καινοτομίας, το ΑΚΜΑ συνέβαλε ενεργά,
φέρνοντας τη δική του ματιά, τις πρακτικές και τις
εμπειρίες του, και επιστρέφοντας με νέα
ερεθίσματα, ιδέες και συνεργασίες που
εμπλουτίζουν την κοινότητά μας και τη συνεχή
εξέλιξη του έργου μας.

ΤΟ ΑΚΜΑ ΣΤΗ ΛΥΩΝ

Το ΑΚΜΑ συμμετείχε ενεργά στο συνέδριο, με 46
μέλη, σε ένα Group που σε συνεργασία με την
ΕΘΟΣ, αρίθμησε 68 συμμετέχοντες. 
Συνολικά αριθμήσαμε 13 συμμετοχές μελών  του
ΑΚΜΑ σε Κεντρικές ομιλίες, Key notes, Συμπόσια
και Workshops.
Επιπλέον, η ομάδα του ΑΚΜΑ είχε συμμετοχή σε
8 από τα 51 posters.

Το ΑΚΜΑ σας καλωσορίζει στο 2  τεύχος των
Συνομιλιών το οποίο είναι αφιερωμένο στο 12
Συνέδριο της Ευρωπαϊκής Εταιρείας Θεραπείας
Οικογένειας (EFTA), που για πρώτη φορά
διοργανώθηκε σε συνεργασία με τη Συστημική
Εταιρεία της Λατινικής Αμερικής (RELATES) και  
διεξήχθη στη Λυών της Γαλλίας, στις 27 - 30
Αυγούστου 2025.
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Καλωσόρισμα...

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ 

ΑΘΗΝΑΪΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ  

ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΑΚΜΑ...



Περιεχόμενα Συνομιλιών ΑΚΜΑ...
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Επετειακό Τεύχος αφιερωμένο στο 12  Συνέδριο Οικογενειακής

Θεραπείας
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Χαιρετισμός Διευθυντή Διονύση Σακκά

Κείμενο Κυριακής Πολυχρόνη - 
      Μέλος Επιστημονικής Επιτροπής EFTA-RELATES Congress

Κείμενο Βασίλη Χαραλαμπόπουλου - 
      Μέλος Οργανωτικής  Επιτροπής EFTA-RELATES Congress

Η συμμετοχή των μελών του ΑΚΜΑ 

      σε Συμπόσια και Workshops

Το ΑΚΜΑ στην Poster Agora



Εισαγωγή Τεύχους

Διονύσης Σακκάς - Διευθυντής ΑΚΜΑ
Το Συνέδριο της EFTA στη Λυών αποτέλεσε ένα καθρέπτη για το ΑΚΜΑ, την
Ελληνική συμμετοχή και τα Ευρωπαϊκά δρώμενα. Η συμμετοχή της Ελλάδας ήταν
δεύτερη ποσοτικά μετά τη χώρα φιλοξενίας. Το ΑΚΜΑ με πολλών επιπέδων
πλούσιες συμμετοχές (46), οργανωτικές, διεργασιεακές και περιεχομένου, ένιωσε
υπερηφάνεια.

Εντυπωσιακός ο ιδιαίτερος τρόπος που βίωσαν οι 140 καλεσμένοι εκπαιδευτές
και εκπαιδευόμενοι του ΑΚΜΑ στη συνάντηση τους μετά την επιστροφή:
Γεύθηκαν πιο πολύ την ποιότητα των σχέσεων των συμμετεχόντων στη Λυών!
Από εκεί προέκυψε και η ανάγκη δημιουργίας αυτού του τεύχους.

Οι έχοντες συμμετάσχει και σε παλαιότερα συνέδρια ζήσαμε την ενδυνάμωση
των συστημικών κινημάτων στην Ευρώπη, την κλειστότητα κάποιων βόρειων
χωρών και τη ζωντάνια των μεσογειακών και βαλκανικών, όσον αφορά την
ύπαρξη διεργασίας-θεραπείας ομάδας και κοινότητας. Η σπορά των Βασιλείου,
των συνεργατών  και των μαθητών τους φαίνεται ότι έχει αποδώσει.

Σαν να μας έπεσε η ευθύνη αξιοποίησης του πλούτου που έχουμε ως χώρα,
έχοντας νωπή την μνήμη κοινοτήτων (όπως αισιόδοξα μας τόνιζε η δασκάλα μας
Βάσω Βασιλείου) και ζωντανή την ύπαρξη θεραπείας ομάδας στα δικά μας
εκπαιδευτικά προγράμματα.



Κυριακή Πολυχρόνη
Μέλος Επιστημονικής

Επιτροπής EFTA-RELATES

Congress

Π. Πρόεδρος EFTA

Επίτιμη Πρόεδρος EFTA-TIC

Τον Αύγουστο της φετινής χρονιάς - το 2025 -
συμπληρώθηκαν περίπου τρεις δεκαετίες
συμμετοχής μου στο Διοικητικό Συμβούλιο της
Ευρωπαΐκής Εταιρείας Θεραπείας Οικογένειας
- “EFTA”. 
 Ως εκπρόσωπος του ΑΚΜΑ, η διαδρομή από
το 1995, όταν ιδρύθηκε το επιμελητήριο για τα
Ευρωπαϊκά Κέντρα Εκπαίδευσης στη Θεραπεία
Οικογένειας (EFTA-TIC) μέχρι σήμερα ήταν
γεμάτη πλούσιες εμπειρίες, επιστημονικές και
προσωπικές. 
Σε αυτή τη διαδρομή, οργανώναμε ένα
συνέδριο κάθε τρία χρόνια, κάθε φορά σε
διαφορετική Ευρωπαϊκή πόλη, με στόχο την
σύνδεση και αμοιβαία ανταλλαγή μεταξύ
συστημικών θεραπευτών από τις 29 ευρω-
παϊκές που συμμετέχουν στην EFTA.

Ωστόσο το φετινό συνέδριο στη Lyon της
Γαλλίας, με θέμα “Confluences and
Controversies in Systemic Theory, Research
and Practice” αποτέλεσε μία ιδιαίτερη και
ξεχωριστή εμπειρία μιας και πραγμα-
τοποιήθηκε σε συνεργασία με την αντίστοιχη
εταιρία συστημικής θεραπείας της Νότιας
Αμερικής - “RELATES” και με την υποστήριξη
του Εργαστηρίου DIPHE του Πανεπιστημίου
της Lyon.
Σαν Επιστημονική Επιτροπή, δουλέψαμε
συστηματικά και συνεργατικά προκειμένου να
παίρνουμε συλλογικές αποφάσεις που θα
ικανοποιούν τους εκπροσώπους και των τριών 

οργανισμών, κάτι που εμπεριείχε αντοχή σε
μεγάλη συμπλοκότητα και σε συχνές αλλαγές.

Από την ανατροφοδότηση και τις αξιολογήσεις
των συμμετεχόντων, φάνηκε ότι το συνέδριο
πέτυχε εν πολύς το στόχο του, παρόλο τον πολύ
μεγάλο αριθμό συνέδρων και τις πάμπολλες
ταυτόχρονες συνεδρίες που έκανε την επιλογή
παρακολούθησης συχνά δύσκολη (αν όχι και
εκνευριστική). 

Στο συνέδριο της Lyon, εξαιρετικό ενδιαφέρον
είχε η εστίαση στο γενικότερο περιβάλλοντα
πολιτικό-κοινωνικό χώρο που σήμερα βρίσκεται
σε συνεχή απειλητική κρίση. Ανάμεσα σε μεγάλο
αριθμό παρουσιάσεων σχετικά με το ρόλο του
συστημικού θεραπευτή στον σημερινό κόσμο, ήταν
και η πρώτη συνεδρία στην οποία είχα το ρόλο της
προέδρου και συζητήτριας. 

Umberta Telfener, Kyriaki Polychroni, Reynaldo Perrone, Marcelo Ceberio

Πρώην και Νυν Πρόεδροι EFTA
Monica White, Umberta Telfener, Kyriaki Polychroni, Maria Borcsa, Juan Luis Linares



Στο θέμα «The pillars of systemic thinking
Challenges and Opportunities in Systemic
Psychotherapy», μοιράστηκαν την εμπειρία και
τις απόψεις τους οι Πρόεδροι των δύο
συνεργαζόμενων Εταιριών, Umberta Telfener
της EFTA και Marcelo Ceberio του RELATES με
συζητητή τον Reynaldo Perrone από το Unité
DIPHE.

Έτσι στρώθηκε η βάση για συνεχιζόμενη
ανταλλαγή και στις επόμενες μέρες γύρω από
ρόλο μας στο κοινωνικό γίγνεσθαι σήμερα. 
Μιλώντας πιο προσωπικά, σ’ αυτό το συνέδριο
ιδιαίτερη χαρά για μένα ήταν η μεγάλη
συμμετοχή των συνεργατών και των εκπαιδ-
ευομένων του ΑΚΜΑ - 46 συμμετοχές μας και
αρκετές παρουσιάσεις - πετυχημένες
παρουσιάσεις. 
Έχει μεγάλο νόημα για μένα ότι οι νεότεροι
συνεργάτες συνεχίζουν το δρόμο που ανοίξαμε,
συγχρόνως ο καθένας με τον δικό του τρόπο.

Χάρηκα ιδιαίτερα που σιγά-σιγά ο Βασίλης
Χαραλαμπόπουλος, με τη συμμετοχή του στο
Διοικητικό Συμβούλιο και στην Οργανωτική
Επιτροπή του συνεδρίου, έχει πάρει τη σκυτάλη
για να συνεχίσει το ΑΚΜΑ και στο μέλλον το
σημαντικό του έργο στο χώρο της Ευρωπαΐκής
Συστημικής Ψυχοθεραπεία Οικογένειας. 

Τον χάρηκα ιδιαίτερα στο άνοιγμα του συνεδρίου
που, μαζί με τους Αντώνη Αντωνίου και Νίκο
Καϊτσα, έβαλαν κοντά-κοντά και την μουσική και
την δημιουργική εμπειρία στη διεργασία ομάδας.

Έτσι, όλοι μας - 16οο άτομα – ήρθαμε κοντά από
την αρχή… system forming στα καλύτερά του.

Ως κύρια ομιλήτρια, ήταν εξαιρετική η Alexandra
Vassiliou - η δική μας Αλεξάνδρα. Συνομίλησε με
ένα πολύ ξεκάθαρο και φρέσκο επιστημονικό
αλλά και ανθρώπινο προσωπικό λόγο.
Συνομιλήτρια η πολύ γνωστή φιλόσοφος και
συγγραφέας από την Γερμανία, Eva von Redecker
- κουβέντιασαν στο ενδιαφέρον και σύγχρονο
θέμα, «Building our ability to stay».

Πολύ ενδιαφέρουσες ήταν και οι άλλες
παρουσιάσεις που θα παρουσιαστούν στη
συνέχεια - όλες έκαναν εμάς «τις νεότατες/τους
νεότατους ασπρομάλληδες» να καμαρώνουμε και
να χαιρόμαστε τη ανάπτυξη του δικτύου
καταξιωμένων νεότερων επιστημόνων. 
Χάρηκα ιδιαίτερα τις κουβέντες μεταξύ μας, το
γέλιο, τα αστεία μας … το γαλλικό φαγητό  και το
κρασί που μοιραστήκαμε. Γερό συναίσθημα
ανήκειν σε κάτι μεγαλύτερο από την κάθε μία/
των καθένα μας.



Αδιαμφισβήτητα το Συνέδριο EFTA - RELATES στη Λυών
τον Αύγουστο του 2025 ήταν μια μεγάλη συνάντηση για
την κοινότητα των συστημικών επιστημόνων  Ψυχικής
υγείας. Ως μέλος της οργανωτικής Επιτροπής, και
έχοντες την ευθύνη του συντονισμού των εργασιών της
Επιτροπής, συγκινούμαι και σήμερα γράφοντας, πού με
πολλή δουλειά, άπειρες ώρες συνεργασίας και
αφοσίωσης στην πραγματοποίηση αυτής της συνά-
ντησης,  καταφέραμε να οργανώσουμε ένα πλαίσιο που
φιλοξένησε με επιτυχία 1.600 ανθρώπους από 67 χώρες
του κόσμου για τέσσερις μέρες. 
Επίσης αισθάνομαι ικανοποίηση γιατί πιστεύω ότι παρά
τις αστοχίες και τα λάθη που προφανώς έγιναν σε μια
τόσο μεγάλη συνάντηση, καταφέραμε αυτό το πλαίσιο
να υπάρξει ως ένας ουσιαστικός χώρος, σχέσης,
συζήτησης και αλληλεπίδρασης μέσα από την οποία
αναδείχθηκαν τα θέματα που μας απασχολούν ως
επαγγελματίες και ανθρώπους στη σημερινή εποχή. 
Όντας  μέλος της Κοινότητας του ΑΚΜΑ  ένιωσα πολύ
υπερήφανος για τη μεγάλη μας συμμετοχή, αλλά και για
τον τρόπο που αισθάνθηκα  τους δικούς μας ανθρώπους
να συμμετέχουν στο Συνέδριο. 
Υπήρξαν πολλές στιγμές που θα μπορούσα να σταθώ
και ίσως θα είχαν αξία στην αφήγησή τους, και κατά τη
διάρκεια των 3 χρόνων προετοιμασίας, αλλά και κατά
τη διάρκεια των 4 ημερών του συνεδρίου. Οι
ατέλειωτες συναντήσεις της οργανωτικής επιτροπής
που κυριο-λεκτικά χανόμασταν στη μετάφραση καθώς
μιλούσαμε διαφορετικές γλώσσες. 
Θα μπορούσα να σταθώ στην ικανοποίηση που ένιωσα
κάθε φορά που καταφέρναμε ένα ακόμα βήμα και στην
απογοήτευση που με έπιανε  όταν αυτό δεν γινόταν.
Όταν η συμπλοκότητα και η διαφορά δεν ήταν δυνατό
να συνδεθούν και  να μας εκπροσωπήσουν όπως εγώ
θα ήθελα. Θα μπορούσα να σταθώ επίσης στο πόσο
ευχαριστήθηκα το εργαστήρι που κάναμε με τον Νίκο
Καϊτσα και τον Αντώνη Αντωνίου, την προετοιμασία για
να παρουσιάσουμε τη δουλεία του ΑΚΜΑ στην
TELEPERFORMANCE, τη συγκίνηση που ένιωσα βλέπο-
ντας το βίντεο που ετοίμασε η ομάδα του Διαμο-
ρφώνοντας για τα Τέμπη, ακούγοντας τον Phil Kearny 

στο κλείσιμο του Συνεδρίου και  παρουσιάζοντας τις
ελιές στη Δυτική Όχθη,  στην Παλαιστίνη. Τη δουλειά
του φίλου μου, Adam Broomberg, που δεν κατάφερε
να είναι στην Λυών μαζί μας.
Επίσης,  στα μαθήματα που πήρα, ειδικά από τον
άνθρωπο που με σύστησε σε αυτόν τον πολύ
σημαντικό οργανισμό (EFTA), την Κυριακή
Πολυχρόνη, που και κατά την διάρκεια του
συνεδρίου υπήρξε ένας φωτεινός και διαθέσιμος
φάρος εμπειρίας, γνώσης και σεβασμού που
βοήθησε να ξεπεράσουμε δύσκολες κρίσεις με τον
μαεστρικό τρόπο που έχει να κατευνάζει ενώ
κινητοποιεί. 
Περισσότερο όμως θα σταθώ για τώρα στο  
χτυποκάρδι της πρώτης ημέρας, του ανοίγματος, με
την ευθύνη της οργάνωσης, αλλά και με εκείνη της
αρχικής σύνδεσης με τους ανθρώπους. 
Πρέπει να πω ότι αυτά τα 30 λεπτά της αρχικής
σύνδεσης  με είχανε ξυπνήσει αμέτρητες φορές
κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, σχεδιάστηκαν με
πολλή προσοχή επιστημολογικά, αλλά και με πολύ
νοιάξιμο ανθρώπινα. Δύο πράγματα κρατώ στο χέρι
και στην καρδιά μου ιδιαίτερα. Δύο αποστάγματα
που μένουν και που και για εμάς στο ΑΚΜΑ είναι
ευαγγέλιο .
Πρώτον. Η σχέση με τον Νίκο Καϊτσα  και με τον
Αντώνη Αντωνίου και η εμπιστοσύνη που είχαμε
φτιάξει ο ένας με τον άλλο. 
Και δεύτερον. Η ανταπόκριση των ανθρώπων που με
τόσο ενθουσιασμό και ζεστασιά άνοιξαν τις καρδιές
τους σε κάτι που είχε μαγειρευτεί με καρδιά και με
πολλή φροντίδα. 
Μια φλόγα έχουμε ανάγκη οι άνθρωποι στα
δύσκολα για να ζεσταθούμε να έρθουμε κοντά να
μετακινηθούμε και ποιος ξέρει ίσως και να
καταφέρουμε τον κόσμο ανάποδα να γυρίσουμε.
Έχω τη βαθιά αίσθηση και ελπίδα ότι μια τέτοια  η
φλόγα ανάψαμε  και στη Λυών τον Αύγουστο που
μας πέρασε.
Για το βίντεο από την έναρξη πατήστε εδώ

Βασίλης Χαραλαμπόπουλος
Μέλος Οργανωτικής 

Επιτροπής EFTA 

https://vimeo.com/1114972214/0a66f89434?fl=pl&fe=vl


Invited Presentation -
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Creating Hope in Working
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Psychotherapy 

Κυριακή Πολυχρόνη

Μεγάλη η χαρά και η τιμή που ένιωσα όταν η
Επιστημονική Επιτροπή του Συνεδρίου της EFTA-
RELATES με προσκάλεσε να κάνω κυρία ομιλία γύρω
από τη Θεραπεία του Τραύματος. Μέσα από τα πολλά
χρόνια πια που έχω ασχοληθεί με το Δεσμό και τον
πλούτο που φέρνει στην Συστημική Προσέγγιση, και
ιδιαίτερα την απαρτίωση του μοντέλου της
Συγκινησιακά Εστιασμένης Θεραπείας – EFT – μου
δόθηκε η ευκαιρία να μιλήσω για το τι προσφέρει η νέα
αυτή ματιά στην συστημική θεραπεία, ιδιαίτερα στη
θεραπεία ζεύγους. 

Θέμα: “Healing the echoes of trauma: an attachment-
based emotionally focused systemic model of therapy” 

Μετά από μία σύντομη αρχική περιγραφή του EFT και
την χρησιμότητά του στην πιο «κλασική» συστημική
ψυχοθεραπεία, αποφάσισα και έδειξα βιντεοσκοπημένο
απόσπασμα της δουλειάς μου με ένα ζευγάρι όπου η
σύντροφος βίωσε σημαντική τραυματική εμπειρία ώστε
να αποδειχθεί το μοντέλο στην πράξη.
Ήταν μεγάλη η ικανοποίηση και η συγκίνησή μου που,
το βίντεο φάνηκε να ενδιέφερε πολύ τους
συμμετέχοντες. Δάσκαλοι και συνεργάτες όπως ο
αγαπητός μου/μας Mauricio Andolfi, πρωτοπόρος
συστημικός θεραπευτής από την Ιταλία και παλαιός
φίλος των Βασιλείου, δήλωσε ανοιχτά σε όλους ότι η «Η
Κυριακή είναι από τους λίγους που τολμά σήμερα να
δείχνει τη δουλειά της και πάνω σε αυτό να είναι
ανοιχτή να κουβεντιάζουμε - αυτό κάναμε παλαιότερα,
έτσι εξελίχτηκε η θεραπεία οικογένειας.» 

Ενδιαφέρον θετικό feedback πήρα και από
τον παλαίμαχο στο χώρο, Carlos Sluzki.

Το EFT, με την βάση του στη Θεωρία του
Δεσμού, αποτελεί ένα ερευνητικά
τεκμηριωμένο μοντέλο, που ενσωματώνει
έναν βιωματικό–ενδοψυχικό προσα-
νατολισμό μέσα σε ένα συστημικό πλαίσιο
που εστιάζει σε κυκλικές αλληλε-
πιδραστικές αντιδράσεις και μοτίβα.
Βασικά στοιχεία της εμπειρίας του ατόμου,
όπως οι φόβοι δεσμού, οι ανάγκες και οι
βαθιές επιθυμίες σύνδεσης, ανασύρονται,
αποστάζονται και μοιράζονται (μέσα από
enactments) με στόχο την αναδόμηση του
αισθήματος του «ανήκειν» και της ασφαλούς
συναισθηματικής σύνδεσης.
Επεκτεινόμενη πέρα από την παραδοσιακή
ατομική θεραπεία του τραύματος, το EFT
αποδεικνύεται ιδιαίτερα αποκαλυπτική για
την αντιμετώπιση των ηχώ του τραύματος
στο πλαίσιο της θεραπείας ζεύγους: όταν οι
σύντροφοι έχουν μια αισθητή αίσθηση
ασφάλειας, η σχέση τους εμπεριέχει
αντίδοτα στην οδύνη που συνδέεται με το
τραύμα.

Στο ίδιο τραπέζι, ομιλήτρια ήτανε η Myriam
Cassen, σημαντική στο χώρο της θεραπείας
οικογένειας από τη Γαλλία, της οποίας η
ομιλία ήταν πολύ συμπληρωματική μιας και
μίλησε για την εφαρμογή της Θεωρίας του
Δεσμού σε σχέση με το γονεϊκό γίγνεσθαι
και τη θεραπεία.



Symposium: The potential for activism through experiential

systemic training in an increasingly threatening world

Chair(s): Κυριακή Πολυχρόνη - Discussant:

Mariana Pires de Miranda

Παύλος Σαλίχος, Κωνσταντίνος Παπαχριστόπουλος,

Ηλέκτρα Στεφάνου, Σοφία Αθανασιάδου, Δήμητρα

Κοττορού, Δημήτρης Βουτυράκης

Στόχος του συμποσίου ήταν η διερεύνηση της
δυνατότητας και των τρόπων με τους οποίους η
συστημική εκπαίδευση μπορεί να προσφέρει εργαλεία
που καλλιεργούν την ανάδυση προσωπικού νοήματος
και κοινωνικοπολιτικής θέσης. Η διερεύνηση
βασίστηκε στο εισαγωγικό σεμινάριο
«Διαμορφώνοντας Συστημική Προσέγγιση…» και στη
διεργασία του κατά την περίοδο 2023–2025, μια
περίοδο έντονων κοινωνικών αναταραχών στην
Ελλάδα. Κατά το ίδιο διάστημα εκτυλίχθηκαν σειρά
κοινωνικών και πολιτικών γεγονότων, με κεντρικό
αυτό της σύγκρουσης των τρένων στα Τέμπη.
Το σεμινάριο, ανοιχτό και συστηματικά συνδεδεμένο
με την εξωτερική πραγματικότητα, δημιούργησε χώρο
για την αποσταθεροποίηση που προκάλεσαν αυτές οι
εξελίξεις, σε όλα τα επίπεδα της διεργασίας: στους
εκπαιδευόμενους, στους συντονιστές/τριες και στους
εκπαιδευτές. 
Σε αυτό το πλαίσιο αναδύθηκε, ως πεδίο ανα-
στοχασμού, το κεντρικό ερώτημα – όχι καινούργιο,
αλλά διαρκώς επίκαιρο –: πώς στεκόμαστε ως φορείς
εκπαίδευσης μπροστά σε τέτοια γεγονότα;

Το ερώτημα αυτό τίθεται πάντοτε με επίγνωση
ότι η συγκεκριμένη εκπαίδευση, που δομείται με
όχημα την ομάδα και εντός μιας κοινότητας, δεν
είναι δυνατόν –επιστημολογικά και βιωματικά–
να σταθεί εκτός κοινωνικού πλαισίου. Η φετινή
θεματική του συνεδρίου της EFTA, συντονισμένη
με αυτή τη διεργασία, προσκάλεσε την
κοινότητα σε συλλογικό αναστοχασμό πάνω σε
κοινωνικές και πολιτικές εξελίξεις και ανέδειξε
την εκπαίδευση ως έναν από τους βασικούς
άξονες του διαλόγου.
Η εκπαιδευτική ομάδα αξιοποίησε την ηχώ
ανάμεσα στην ευρύτερη συστημική κοινότητα,
στη δική της εσωτερική διεργασία και στην
ομάδα των εκπαιδευομένων, επιδιώκοντας να
σχεδιάσει ένα in vivo αναστοχαστικό συμπόσιο
πάνω στην επιλεγμένη θεματική. Στόχος ήταν η
από κοινού διαμόρφωση ενός πεδίου
διεργασίας με τους συμμετέχοντες.
Η προσπάθεια αυτή υλοποιήθηκε μέσω της
πρόσκλησης σε βιωματική εργασία, της
παρουσίασης στοιχείων από τη διεργασία των  
τριών συστημικών «υπο-ομάδων» του σεμι-
ναρίου (εκπαιδευτές, συντονιστές, εκπαι-
δευόμενοι) και ενός σύντομου οπτικο-
ακουστικού μοιράσματος των κοινωνικών
δεδομένων του ελληνικού πλαισίου.



πρώτον, πώς μπορούν οι εκπαιδευτές να
διαχειρίζονται την ισχύ του ρόλου τους και να
αποφεύγουν την υπερ-εξάρτηση από την τεχνητή
νοημοσύνη στην εκπαίδευση, ιδιαίτερα όταν
εμπλέκονται άτομα με έντονη ακτιβιστική
ταυτότητα. Δεύτερον, πώς μπορούν οι
εκπαιδευτικές διαδικασίες να συμπεριλάβουν τις
διαφορετικές και συχνά αντικρουόμενες απόψεις
σε ζητήματα όπως τα κουήρ δικαιώματα και ο
αντιρατσισμός, χωρίς να πληγώνονται οι
συμμετέχοντες και διατηρώντας ταυτόχρονα τον
χώρο ασφαλή και λειτουργικό για όλους. 
Ιδιαίτερο βάρος είχε η παρέμβαση του Phil
Kerney, συστημικού ψυχοθεραπευτή και
εκπαιδευτή από το Δουβλίνο ο οποίος σχολίασε
ότι είναι αναγκαίο να βλέπουμε τον άνθρωπο ως
μέρος της οικολογίας. Οι συστημικοί επαγ-
γελματίες, τόνισε, χρειάζεται να διευρύνουν το
βλέμμα τους ώστε να συμπεριλαμβάνουν την
ευρύτερη οικολογία και τα συστήματα της Γης, όχι
μόνο τα ανθρώπινα. Ανέφερε ότι η ανθρωπότητα
βρίσκεται σε πορεία προς μια μεγάλη οικολογική
καταστροφή — χρησιμο-ποιώντας τη μεταφορά
ενός τρένου που κινείται προς σύγκρουση.
Υπογράμμισε την ανάγκη για άμεση δράση και όχι
αναμονή, επισημαίνοντας ότι οι συστημικοί
θεραπευτές διαθέτουν σημαντική τεχνογνωσία
που πρέπει να αξιοποιηθεί στην αντιμετώπιση των
τεράστιων οικολογικών κρίσεων. Κάλεσε δε τη
συστημική κοινότητα να αναλάβει ηγετικό ρόλο
απέναντι στην επερχόμενη οικολογική
κατάρρευση.
Το συμπόσιο ανέδειξε ότι η συστημική εκπαί-
δευση, όταν λειτουργεί βιωματικά και σε διαρκή
διάλογο με το κοινωνικό γίγνεσθαι, μπορεί να
αποτελέσει ουσιαστικό χώρο ανάδυσης προσω-
πικής θέσης, συλλογικής ευθύνης και ενεργής
συμμετοχής στον κόσμο. Σε μια περίοδο αυξα-
νόμενης αβεβαιότητας, προσφέρει το πλαίσιο
μέσα στο οποίο οι εκπαιδευόμενοι μπορούν να
νοηματοδοτήσουν τις εμπειρίες τους, να αναπτύ-
ξουν κριτική επίγνωση και να καλλιεργήσουν μια
στάση που συνδέει τη φροντίδα, τη σχέση και τη
δράση. Αυτός ο ρόλος καθιστά τη συστημική
εκπαίδευση κρίσιμο πεδίο για την ενδυνάμωση
ανθρώπων και κοινοτήτων που αναζητούν
τρόπους να σταθούν απέναντι στις προκλήσεις της
εποχής.

Μέσα από το μοίρασμα στο συμπόσιο αναδείχθηκε η
δυναμική δυνατότητα του συστημικού και βιωματικού
τρόπου να φέρνει στην επιφάνεια νόημα, προσωπική
θέση και κοινοτική σύνδεση – μια διεργασία που
βρίσκεται στον πυρήνα μιας ακτιβιστικής στάσης. Σε
αυτή τη λειτουργία αναστοχάζονται οι εκπαιδευόμενοι
του σεμιναρίου μέσα από την ακόλουθη αλληλουχία,
την οποία μοιραζόμαστε:
«Έχει μεγάλη σημασία να είμαστε μέλη μιας κοινότητας
με ανθρωπιά και να βρίσκουμε έναν τρόπο να
υπάρξουμε, ώστε να υπηρετούμε ένα όραμα που έχει
νόημα για εμάς προσωπικά και επαγγελματικά. Μας
προβληματίζουν όσα συμβαίνουν και αναζητούμε τον
άνθρωπο. Δίνουμε μια μάχη ανάμεσα στη θλίψη που
μας βυθίζει και στην ενσυναίσθηση που μας τραβά στη
σύνδεση, που κάποιες φορές δεν την αντέχουμε – αλλά
την έχουμε ανάγκη. Θέλουμε μέσα από αυτή να βρούμε
τρόπους να φέρουμε μια αλλαγή. Εδώ, στην εκπαί-
δευση, νιώθουμε ότι έχουμε χώρο να κάνουμε αυτή
την αναζήτηση, να φέρουμε κομμάτια μας που
χρειάζονται δουλειά, να διαμορφώσουμε μια πιο
ανοιχτή στάση που θα καλλιεργήσει μέσα μας τη
δεξιότητα να σκεφτόμαστε τη δική μας θέση και
παράλληλα τη θέση του άλλου μέσα στις εξελίξεις που
συμβαίνουν…»
Μέσα από αυτή την αλληλουχία, η ομάδα των
εκπαιδευομένων εκφράζει μια σειρά αναγκών από την
εκπαιδευτική διεργασία. Το συγκεκριμένο συμπόσιο
αποτελεί μια προσπάθεια της εκπαιδευτικής ομάδας –
ως σύνολο αλλά και ως άτομα– να αναστοχαστεί πάνω
στη θέση της και στους τρόπους με τους οποίους
μπορεί να ακούει και να ανταποκρίνεται σε τέτοιες
ανάγκες. Ένας σημαντικός αριθμός επιστημόνων
παρακολούθησε την παρουσίαση, και ήταν μεγάλη η
χαρά μας που είχαμε την ευκαιρία να μοιραστούμε μαζί
τους την εμπειρία αυτής της εκπαιδευτικής διεργασίας.
Η παρουσίαση φάνηκε να κινητοποίησε τόσο
συναισθηματικά όσο και γνωστικά - νοητικά τους
παρευρισκόμενους, κάτι που φάνηκε από τις
τοποθετήσεις και τα ερωτήματά τους.
Η συζητήτρια του συμποσίου τόνισε ότι ο τρόπος
προσέγγισης της παρουσίασης συνδέεται με μια συ-
στημική οπτική, όπου η προσωπική ευημερία δεν
μπορεί να διαχωριστεί από τα οικογενειακά, χρονικά
και περιβαλλοντικά συστήματα. Θέτει δύο βασικά
ερωτήματα: 



Improvisational Music

as a Living System:

Exploring Group and

Family Dynamics

through an analogy in

music

Αντώνης Αντωνίου,
Βασίλης
Χαραλαμπόπουλος,
Νίκος Καΐτσας

Το workshop με τίτλο "Η αυτοσχεδιαστική
μουσική ως ζωντανό σύστημα- εξερευνώντας
δυναμικές οικογένειας και ομάδας μέσω μίας
αναλογίας στη μουσική" πραγματοποιήθηκε στο
πλαίσιο του συνεδρίου της EFTA στη Lyon την
Πέμπτη, 28/8 στις 5:15 - 6:15. Σε αυτό
συμμετείχαν συνολικά 24 άτομα. 
Αφού γνωριστήκαμε, συνδεθήκαμε αφήνοντας να
αναδυθεί ο προσωπικός, εσωτερικός ρυθμός του
κάθε μέλους και φτιάχνοντας το κοινό-ρυθμικό
"κολάζ" της ομάδας. Ακολούθως, η ομάδα
συντονιστών παίξαμε έναν μουσικό
αυτοσχεδιασμό (δύο κιθάρες και ένα τύμπανο) για
5' και ζητήσαμε από τα μέλη να δουλέψουν σε
μικρές ομάδες και να συζητήσουν πώς ένιωσαν
στη διάρκεια του αυτοσχεδιασμού, ποιο κοινά
στοιχεία ή αρχές εντόπισαν ανάμεσα στον
αυτοσχεδιασμό και τη θεραπευτική διεργασία και
να φέρουν στην ολομέλεια κοινές δια-πιστώσεις,
παρατηρήσεις ή/και ερωτήματα. 
Η ανατροφοδότηση από την ομάδα ήταν πολύ
πλούσια και ουσιαστική. Ακούσαμε πράγματα που
ήδη έχουμε συζητήσει μεταξύ μας αλλά και
πολλές φωνές που μας εξέπληξαν. 
Ενδεικτικά, κάποιες από αυτές τις τοποθετήσεις
που ακούστηκαν από τις μικρές ομάδες είναι οι
εξής:

Στον αυτοσχεδιασμό, όπως και στη θεραπευτική
διεργασία, το παρελθόν και το παρόν συνυπάρ-
χουν και αλληλεπιδρούν.
Είμαστε συνδεδεμένοι με τον εαυτό μας και ο
ένας με τον άλλον.
Είναι σημαντικός ο ρόλος του χρόνου και του
ρυθμού.
Το άγχος της έκθεσης.
Η παύση και η σιωπή είναι σημαντικά στοιχεία
της διεργασίας
Κάθε όργανο κάνει διαφορετικό ήχο.
Πόσο σημαντικό είναι να είμαι συντονισμένος,
παρών στο εδώ-και- τώρα, έτσι ώστε να μπορώ
πραγματικά να ακούσω;
Η αποσύνδεση ως ένα φυσικό μέρος της διερ-
γασίας 

Η τελική ανατροφοδότηση που πήραμε από την
ομάδα ήταν πολύ θετική και ενδυναμωτική. Οι δε
συντονιστές του εργαστηρίου το απολαύσαμε
ιδιαιτέρως, τόσο ως μία ευκαιρία να συνδεθούμε
μεταξύ μας, να δημιουργήσουμε και να περάσουμε
όμορφα όσο και ως μία διεργασία, από την οποία
φύγαμε πολύ πλουσιότεροι σε γνώση και βίωμα
όσον αφορά το ρόλο, τη δουλειά και την ευθύνη μας
ως θεραπευτές.



Ζωντανή Προσομοίωση θεραπείας ζευγαριού
ώστε να επιδείξει το EFT in vivo ώστε να
βιώσουν οι συμμετέχοντες πως το EFT
απαρτιώνει τη θεωρία του ενήλικου δεσμού και
τις βιωματικές ενδοπροσωπικές παρεμβάσεις
στο μοντέλο Συστημικής Θεραπείας.
Η ανάδυση 2 εθελοντών να αναλάβουν τον ρόλο
των δυσκολεμένων συντρόφων ήταν άμεση,
κάτι που βοήθησε να διαχειριστώ την αγωνία
μου. 
Τελικά πήγε πολύ καλά η προσομοίωση – με
έναν αρχικά ανέκφραστο και αποσυρμένο
Αυστραλό σύζυγο και μια πολύ εκφραστική και
απαιτητική Πορτογαλέζα σύντροφο. Πολλά
θετικά σχόλια τόσο από το «ζευγάρι» όσο και
από τους συμμετέχοντες … πολλά συναισθήματα
και ερωτήσεις.
Μακάρι να είχαμε παραπάνω χρόνο ωστόσο
κυκλοφορούσε αίσθηση ικανοποίησης.

To βιωματικό αυτό workshop ξεκίνησε με
αναφορά στις συναρπαστικές εξελίξεις στην
επιστήμη του εγκεφάλου των τελευταίων
χρόνων, που επιβεβαιώνουν ερευνητικά τη
σημασία της θεωρίας του δεσμού στις
ενήλικες σχέσεις.
Όταν τα ζευγάρια έρχονται σε θεραπεία, η
λαχτάρα τους για σύνδεση συχνά θάβεται
κάτω από μακροχρόνιες απογοητεύσεις,
δυσαρέσκειες και αγώνες.
Μετά, μια σύντομη παρουσίαση του μοντέλου
της Συναισθηματικά Εστιασμένης Θεραπείας
(EFT): μια προσέγγιση αφιερωμένη στην
ενίσχυση των σχέσεων ζευγαριού και
οικογένειας μέσω της έμφασης στην «καρδιά
του ζητήματος»: στα βαθιά ευάλωτα
συναισθήματα και τον διαπροσωπικό τους
αντίκτυπο. 
Στη συνέχεια, και παρά τον περιορισμένο
χρόνο της μιας ώρας, διάλεξα να κάνω μια 

Workshop: 

Fragility of Intimate Relationships Today: Fostering

Security and Resilience in Couple Therapy   

Κυριακή Πολυχρόνη



Αυτός ήταν ο τίτλος του Εργαστηρίου που
πραγματοποιήσαμε στο Συνέδριο της EFTA, στη
Λυών. Η ιδέα προέκυψε μέσα από τον ρόλο μας
ως Εκπαιδευτή στο Σεμινάριο Εκπαίδευσης στην
Θεραπεία Ομάδας και Οικογένειας, προετοι-
μάζοντας με τις εκάστοτε ομάδες εκπαι-
δευομένων τα «ΠΡΑΔΟ», τις δράσεις πα-ρέμβασης
και υποστήριξης της Κοινότητας. Κυρίως για τη
δράση σε σχολική μονάδα στον Πειραιά που
πραγματοποιήθηκε πριν την άνοιξη, σε συνεργα-
σία με την Εταιρεία Κοινωνικής Ψυχιατρικής,
χρειάστηκε να δουλέψουμε και να
προετοιμαστούμε σε διάφορα επίπεδα. Κατά τη
διάρκεια μιας από τις φάσεις προετοιμασίας
σταθήκαμε αρκετά στην έννοια της Συνεξέλιξης,
δουλεύοντας παράλληλα όλα τα εμπλεκόμενα
συστήματα και την πολυπλοκότητα των επιπέδων
και συνεργιών. Ήταν μια πλούσια μαθησιακή
εμπειρία για όλους μας, από όποιον ρόλο και
επίπεδο στεκόταν ο καθένας. Κάπως έτσι
γεννήθηκε η  ιδέα μας για αυτό το εργαστήριο - να
συνδημιουργήσουμε και να προετοιμάσουμε μια
τέτοια δράση, δημιουργώντας έτσι με του 

συμμετέχοντες ένα πλαίσιο κατανόησης του
τρόπου με τον οποίο δουλεύουμε με την
Κοινότητα. 
Ενδιαφέρον έχει το γεγονός ότι κατά τη διάρκεια
της προετοιμασίας μας χρειάστηκε να αλλάξουμε
αρκετές φορές όχι την κεντρική ιδέα αλλά τον
τρόπο υλοποίησης της. Πως να δουλέψεις με
αυτές τις πολύπλοκες έννοιες σε άγνωστο κοινό
χωρίς προηγούμενη σύνδεση, μέσα σε 60 λεπτά
και να κάνει νόημα στους συναδέλφους;
Χρειάστηκε από εμάς να κάνουμε τη δική μας
μετακίνηση, να αλλάξουμε τον σχεδιασμό μας
πάνω από 90 τοις εκατό καθώς και να πάμε με το
ελάχιστο των προσδοκιών μας.
Στο δια ταύτα, τα μέλη του Εργαστηρίου
κλήθηκαν να προσομοιώσουν μια ομάδα παρέ-
μβασης, στη φάση της προετοιμασίας της.
Μεθοδολογικά, στο επίκεντρο θέσαμε 3 άξονες
που παρουσιάστηκαν και συζητήθηκαν με τους
συμμετέχοντες: α) η έννοια της Συνεξέλιξης, β) η
προσέγγιση της Κοινότητας/του Συστήματος ως
«ενιαίου όλου» και γ) τα επίπεδα προετοιμασίας
(ως πρόσωπο, ως σχέση,
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Πέπη Μπελέκου,
Μαρία Γιούργη,
Μίνα Πολέμη-
Τοδούλου



 άκουσμα πλαισίου/συντονισμός με το πλαίσιο). 
Το Εργαστήριο πήγε καλά τόσο κατά τη διάρκεια
της διεξαγωγής του όσο και στην προετοιμασία
του. Ευχαριστηθήκαμε τη συνεργασία μας και αυτό
έφτιαξε ωραίο κλίμα. Συμμετείχαν συνάδελφοι
από την Τσεχία, την Αγγλία, την Βραζιλία, την
Κύπρο, την Ρουμανία, την Ελλάδα. Οι
συμμετέχοντες είπαν στο σύνολο τους ότι
χρειάζονται εργαλεία για την δουλειά με
Κοινότητες και μεγάλες Ομάδες και αυτός ακριβώς
ήταν ο λόγος που επέλεξαν το Εργαστήριο. Παρά
το ελάχιστο του χρόνου για την πραγματοποίηση
Εργαστηρίου (60 λεπτά) δημιουργήθηκε θετικό
κλίμα ψυχοσυναισθηματικό κλίμα που ενέπνευσε
τη συμμετοχή και ενίσχυσε τη μάθηση. Σύμφωνα
με την ανατροφοδότηση των 

συμμετεχόντων το Εργαστήριο αποτέλεσε
«μαθησιακή εμπειρία» που γεφύρωσε θεωρία και
πράξη. 
Αναστοχαστικά μιλώντας, κρατήσαμε την ανάγκη
για «συνομιλίες» με συναδέλφους από διαφορετικά
μέρη του κόσμου, διαφορετικά πολιτισμικά,
κοινωνικο-πολιτικά, αξιακά πλαίσια καθώς επίσης
και την ανάγκη να μιλήσουμε για δουλειά και
δράσεις με μεγαλύτερες ομάδες. Λογαριάζοντας τις
σημαντικές και ταχείες αλλαγές που φέρνει η
ανάπτυξη της τεχνολογίας, του διαδικτυακού
κόσμου και η τεχνητή νοημοσύνη στις ζωές των
ανθρώπων με κάποιον τρόπο λέμε ότι η δουλειά με
μεγάλες ομάδες είναι αυτή που εμφανώς πλέον θα
φτιάχνει νόημα.

Family, therapy, and

artificial intelligence

Αλέξης Μπράιλας,

Ελέανα Αρμάο
Η εργασία μας με τίτλο «Family, Therapy, and AI»
διερευνά τη σύμπλοκη και διαρκώς εξελισσόμενη
σχέση ανάμεσα στην τεχνητή νοημοσύνη, την
οικογένεια και την ψυχοθεραπεία. Αρχικά εξετάσαμε
τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των σύγχρονων
αλγορίθμων παραγωγικής τεχνικής νοημοσύνης
(Generative AI). Η αλληλεπίδραση με τις σύγχρονες
πλατφόρμες τεχνητής νοημοσύνης (ChatGPT,
DeepSeek, Gemini, κ.α.) μπορεί να δημιουργεί στους
χρήστες την αίσθηση επικοινωνίας με πραγματικά
νοήμονες οντότητες, προκαλώντας συναισθηματικές
και κοινωνικές αντιδράσεις παρόμοιες με αυτές μιας
ανθρώπινης σχέσης. Στην πραγματικότητα, όμως,
πρόκειται για απλές επιτελέσεις νοημοσύνης (as-if
performances), ωστόσο αν πιστεύεις κάτι ως
πραγματικό, είναι πραγματικό ως προς τις συνέπειες
που παράγει (Thomas Theorem). Η έρευνα μας
εστιάζει στην επίδραση αυτής της τεχνολογίας στους 

ίδιους τους θεραπευτές και στα οικογενειακά
τους πλαίσια. Σε ένα πείραμα προσομοίωσης που
πραγματοποιήσαμε, τρεις συστημικοί ψυχο-
θεραπευτές συμμετείχαν ως «θεραπευόμενοι» σε
μια εικονική θεραπευτική συνεδρία με το
ChatGPT, το οποίο κλήθηκε να λειτουργήσει ως
θεραπευτής εκπαιδευμένος στην συστημική και
συναισθηματικά εστιασμένη θεραπεία. Στους
συμμετέχοντες είχαμε δώσει ένα συγκεκριμένο
σενάριο και τους ζητήσαμε να μπουν στα
«παπούτσια του ρόλου» του υποθετικού
θεραπευόμενου. Οι προσομοιώσεις των συνε-
δριών διήρκησαν περίπου 45’. Στη συνέχεια, οι
συμμετέχοντες περιέγραψαν την διάδρασή τους
εν μέρει θεραπευτική και φαινομενικά «ενσυ-
ναισθητική», αναγνωρίζοντας την ικανότητα του
συστήματος να επικυρώνει λεκτικά τα συναι-
σθήματα του χρήστη και να τον προσκαλεί σε
αναστοχασμό.



Η τεχνητή νοημοσύνη δεν αντικαθιστά την
ανθρώπινη σχέση και μπορεί να λειτουργήσει
ως ένα επιπλέον εργαλείο στην εξερεύνηση της
ανθρώπινης εμπειρίας, αλλά μόνο εφόσον
χρησιμοποιηθεί με επίγνωση, κριτική σκέψη και
ψηφιακή ενημερότητα. Ο σχεδιασμός της
εργασίας μας ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2025
με ιδέα της Ελεάνας, η διεξαγωγή των
προσομοιώσεων και η συλλογή των εμπειρικών
δεδομένων έγινε τον Ιούνιο του 2025, και η
ανάλυσή τους και η δημιουργία της
παρουσίασης έγινε στις αρχές του Αυγούστου. 
Η εμπειρία μας από την παρουσίαση της
εργασίας μας στο συνέδριο ήταν ιδιαίτερα
έντονη. Το θέμα μας ήταν πολύ επίκαιρο και
προσέλκυσε ένα αρκετά μεγάλο κοινό. Το
ενδιαφέρον ήταν μεγάλο κατά την παρουσίαση
και ακολούθησαν πλήθος ερωτήσεων και θετικά
σχόλια. Όλο αυτό στο μοναδικό συγκείμενο του
συνεδρίου και της Λυών που δημιούργησε η
ευρύτερη ομάδα του ΑΚΜΑ. Να είμαστε καλά,
να ανταμώνουμε και να αναζητούμε τον
άνθρωπο σε όλες τις πατρίδες του.

Παράλληλα, όμως, ανέδειξαν έντονα την απουσία
της ενσώματης ανθρώπινης παρουσίας, της μη
λεκτικής επικοινωνίας και της αυθεντικής συναι-
σθηματικής σύνδεσης, στοιχείων που θεωρούνται
θεμελιώδη στη θεραπευτική διαδικασία.
Τα ευρήματα επισημαίνουν τόσο τις δυνατότητες
της τεχνητής νοημοσύνης ως υποστηρικτικού
εργαλείου για επαγγελματίες ψυχικής υγείας όσο
και τους κινδύνους μιας άκριτης ή ανεξέλεγκτης
χρήσης της, ιδιαίτερα από ευάλωτες ομάδες, όπως
άτομα με ενεργή ψυχοπαθολογία. Για αυτό και
μέσα από την εργασία μας κάνουμε μια έκκληση
στους ειδικούς ψυχικής υγείας, προκειμένου να
καλλιεργήσουμε συστηματικά έναν νέο
αλγοριθμικό αλφαβητισμό, με επίγνωση των
τεχνολογικών, ηθικών, οικονομικών και νομικών
πτυχών των τεχνολογιών ΑΙ. Αυτό είναι
απαραίτητο γιατί αυτές οι τεχνολογίες
εξελίσσονται πάρα πολύ γρήγορα, και ο μόνος
τρόπος να μην ακολουθούμε παθητικά τις
εξελίξεις, είναι να είμαστε καλά προετοιμασμένοι
για αυτές, ώστε να μπορούμε να ελέγχουμε και να
συνδιαμορφώνουμε την πορεία τους. 



Reframing human suffering: 

a holistic and systemic

exploration of psychopathology

Αλεξία Κλεισούρα, Λυκούργος
Καρατζαφέρης

Καθώς υπήρχαν πολλά παράλληλα εργαστήρια και
περιορισμένη διάρκεια, η συζήτηση δεν μπόρεσε
να αναπτυχθεί όσο θα επιθυμούσαμε. Παρ’ όλα
αυτά, το υλικό παρουσιάστηκε με σαφήνεια, και
αρκετοί συμμετέχοντες μάς προσέγγισαν μετά το
τέλος, εκφράζοντας ενδιαφέρον για συνέχιση της
επικοινωνίας.

Σχόλια – Αναστοχασμοί
Η κουβέντα ανέδειξε ότι οι εμπειρίες των
«φωνών» δεν αποτελούν απλώς κλινικά φαινό-
μενα, αλλά ανοίγουν ένα ευρύ πεδίο κρίσιμων
ερωτημάτων: φαινομενολογικών (πώς βιώνεται η
εμπειρία και ποια είναι η ενσώματη, προσωπική
της διάσταση), επιστημολογικών (πώς γνωρίζουμε
και πώς ορίζουμε την «ψυχοπαθολογία»), καθώς
και κοινωνικών και πολιτικών (πώς το πλαίσιο, η
γλώσσα, οι θεσμοί και οι σχέσεις διαμορφώνουν,
ενισχύουν ή σιωπούν αυτές τις εμπειρίες).
Για εμάς, αυτό αποτέλεσε ακόμη μία επιβεβαίωση
της σημασίας των «Μετακινήσεων» ως χώρου
όπου θεραπευτές και θεραπεύτριες μπορούν να
εξερευνούν τα όριά τους, τους φόβους, τις
πολλαπλές θέσεις τους και τις αναπαραστάσεις που
φέρουν για τη λεγόμενη «ψύχωση».
Το συνέδριο, με τις συγκλίσεις και αντιπαραθέσεις
του, μας υπενθύμισε επίσης την ανάγκη για
περισσότερους τόπους όπου η θεωρία συνο-μιλεί
με το βίωμα, όπου η πολυπρισματικότητα
ενθαρρύνεται και όπου οι σχέσεις μεταξύ
επαγγελματιών μπορούν να παράξουν νέα
ερωτήματα και νέα νοήματα.

Το εργαστήριο που παρουσιάσαμε στο συνέδριο
EFTA–RELATES 2025 εντάχθηκε στο πλαίσιο του
σεμιναρίου «Μετακινήσεις» του Αθηναϊκού
Κέντρου Μελέτης του Ανθρώπου. Το σεμινάριο
αυτό, που λειτουργεί τα τελευταία χρόνια στο
ΑΚΜΑ, επιχειρεί να εξερευνήσει όρους και
φαινόμενα της ψυχοπαθολογίας μέσα από μια
πολυεπίπεδη, συστημική οπτική. Η βασική του
αφετηρία είναι η διαπίστωση της αυξανόμενης
ρευστότητας και αβεβαιότητας που χαρα-
κτηρίζουν τη σημερινή εποχή, καθώς και η
ανάγκη των επαγγελματιών ψυχικής υγείας να
κινηθούν με ευελιξία ανάμεσα στη γρήγορα
μεταβαλλόμενη επιστημονική γνώση και στις
σύνθετες κλινικές πραγματικότητες.
Σε αυτό το πλαίσιο, το εργαστήριό μας εστίασε
στις «ψυχωτικές» εμπειρίες, και ειδικότερα στην
εμπειρία των «φωνών», παρουσιάζοντας
παράλληλα έναν συστημικό τρόπο κατανόησης,
επεξεργασίας και μάθησης. Μέσα από θεωρητική
εισαγωγή και βιωματικές ασκήσεις, επιδιώξαμε
να αναδείξουμε πώς η συστημική σκέψη μπορεί
να ανοίγει χώρο για απορίες, συνδιαμόρφωση
νοήματος, πολυφωνία και αναστοχασμό γύρω
από φαινόμενα που συχνά προσεγγίζονται με
μονοδιάστατους, παθολογικοποιητικούς όρους.
Στιγμιότυπα – Διεργασία ομάδας
Στο εργαστήριο συμμετείχαν περίπου 25 συνά-
δελφοι από διαφορετικά συστήματα αναφοράς
και χώρες, με ιδιαίτερα έντονο ενδιαφέρον. Ο
περιορισμένος χρόνος και ο μικρός χώρος δεν
διευκόλυναν την ανάπτυξη μιας βαθύτερης
συζήτησης –η οποία αποτελεί για εμάς κεντρικό
στοιχείο των «Μετακινήσεων»– ωστόσο προ-
έκυψαν σημαντικές στιγμές ουσιαστικού
διαλόγου και προσωπικού μοιράσματος.



Working through family
patterns after an
adolescent's suicide
attempt: breaking through
"the wall"

Βαρβάρα Σαλαβού

Με εξέλιξε το μοίρασμα με τα μέλη της
κοινότητας των οικογενειακών θεραπευτών και
με έμαθε ότι χρειάζεται να εκσυγχρονίσουμε τις
πρακτικές μας για τα νέα μοντέλα οικογένειας
που καλούμαστε να στηρίξουμε. Δεν αρκεί η
ανοιχτότητα του οικογενειακού θεραπευτή και η
έμφαση στις αλληλεπιδράσεις ανάμεσα στα
μέλη της οικογένειας. Χρειάζεται παραπάνω
ευαισθησία στη διαφορετικότητα των
οικογενειών, νέες δεξιότητες στην πλοήγηση
στις οικογενειακές δυναμικές στη σύγχρονη
πραγματικότητα αλλά και αξιοποίηση των
παραδοσιακών αρχών της οικογενειακής
θεραπείας που δεν μας έχουν προδώσει μέχρι
τώρα όπως είναι η ανίχνευση των μοτίβων
αλληλεπίδρασης (patterns), η ανάγκη για
σύνδεση ανάμεσα στα μέλη της οικογένειας και
η θεραπεία στο εδώ-και-τώρα της
αλληλεπίδρασης.

Σκοπός του Εργαστηρίου ήταν η ανάδειξη της εστίασης
του οικογενειακού θεραπευτή στις δυναμικές της
οικογένειας, πέρα από τα συμπτώματα του
αναγνωρισμένου ασθενή (αυτοκτονικότητα, μετα-
τραυματικό στρες) και πέρα από το μοντέλο
οικογένειας (νέο μοντέλο οικογένειας που αποτελείται
από τον ομοφυλόφιλο πατέρα και τις δίδυμες κόρες
του που απέκτησε με άγνωστη δότρια και παρένθετη
μητέρα).
Αξιοποίησα υλικό από μια οικογενειακή συνεδρία, ένα
απόσπασμα είκοσι λεπτών. Σε αυτό καθρεφτίζεται η
προσπάθεια του οικογενειακού θεραπευτή να εστιάσει
στην αλληλεπίδραση ανάμεσα στα μέλη της οικογένειας
και να ενορχηστρώσει μια θεραπευτική διεργασία
κατάλληλη για οικογένεια με παιδιά στην εφηβεία.
Παρόλο που ο αναγνωρισμένος ασθενής εμφανίζει
δυσφορία φύλου, η θεραπευτική διεργασία εστιάζει
στην ανάγκη του για σύνδεση και ασφάλεια στη σχέση
με τον πατέρα.
Παρακολούθησαν το εργαστήριο περίπου 40 σύνεδροι
από την Ευρώπη και αφού παρακολούθησαν το υλικό
χωρίστηκαν σε μικρές ομάδες για να το
επεξεργαστούν. Για μένα ήταν ενδιαφέρον πώς ανα-
δύθηκαν τα κεντρικά σημεία της δυναμικής της
οικογένειας από τις πέντε ομάδες που σχηματίστηκαν,
παρόλο που τα μέλη τους ήταν άγνωστα μεταξύ τους.
Οι μικρές ομάδες όχι μόνο εμφάνισαν
συμπληρωματικότητα στις θεματικές των δυναμικών
που αποτελούν πρόκληση για τον οικογενειακό
θεραπευτή σήμερα αλλά και ανέδειξαν σιωπηλά σημεία
ευαλωτότητας στην οικογένεια πέρα από το
βιντεοσκοπημένο υλικό.
Συνολικά, ήταν ενδιαφέρον για μένα σαν οικογενειακή
θεραπεύτρια ότι παρόλο που τα μέλη του Εργαστηρίου
προέρχονταν από διαφορετικά πλαίσια, χώρες και
τοπικές κουλτούρες τα σημεία ενδιαφέροντος για τον
οικογενειακό θεραπευτή παραμένουν κοινοί. 



Στο εργαστήριο μας στη Λυών με τίτλο
“Systems within systems within systems: The
importance of first base” παρουσιάσαμε τον
τρόπο με τον οποίο, ως ομάδα συστημικών -
διαλεκτικών θεραπευτών μέσα σε έναν
μεγάλο πολυεθνικό οργανισμό, επιχειρούμε να
λειτουργούμε συστημικά και ισομορφικά. Η
μεταξύ μας σχέση είναι αυτή στην οποία
στηριζόμαστε και αυτή που μας στηρίζει. Η
εμπιστοσύνη, ο αναστοχασμός, η περιέργεια
και ο χώρος για τη διαφορετική φωνή μέσα
μας και στην σχέση μας με τον άλλον. Με
αυτήν την επιστημολογία συστηνόμαστε και
σχετιζόμαστε με το τεχνοκρατικό
υπερσύστημα, αξιοποιώντας τη συστημική
γλώσσα εκεί όπου κυριαρχούν δείκτες,
ιεραρχίες και γραμμικές διαδικασίες.
Η Λυών, όπου ο Σον και ο Ροδανός
συναντιούνται δημιουργώντας μια νέα ροή,
λειτούργησε ως σύμβολο της δουλειάς μας.
Έτσι βιώνουμε και τη δική μας θέση: τη
συνεύρεση δύο ρευμάτων — της συστημικής
σκέψης και της corporate πραγματικότητας — 

Systems within systems

within systems: The

importance the first base

Έλενα Τράγου, Μαρία
Σοϊλεμέ, Βασίλης
Χαραλαμπόπουλος,
Μιρέλλα Βλαττή

που όταν συναντιούνται μπορούν να
δημιουργήσουν κάτι νέο, ζωντανό και
εξελισσόμενο.
Η ανταλλαγή στο συνέδριο μας άγγιξε.
Συνάδελφοι από όλη την Ευρώπη μοι-
ράστηκαν ότι δουλεύουν μόνοι μέσα στα
οργανωσιακά συστήματα, προσπαθώντας να
φτιάξουν πλαίσιο χωρίς ομάδα. Ο δικός μας
τρόπος τους ακούστηκε ανακουφιστικός και
πρωτοποριακός, καθώς δουλεύουμε ως
σύστημα προς σύστημα, περνώντας μέσα από
τις γραμμικές ιεραρχίες υπηρετώντας τις
συστημικές αρχές. Εκδήλωσαν ενδιαφέρον για
περαιτέρω συναντήσεις και ανταλλαγή.
Αποχαιρετίσαμε με βαθιά ευγνωμοσύνη για τη
συνάντηση, την ανατροφοδότηση και τη
συνειδητοποίηση ότι αυτό που κάνουμε είναι
βαθιά ανθρώπινο και πολύτιμο και ίσως
έτοιμο να ζυμωθεί και με άλλους συστημικά
σκεπτόμενους συναδέλφους ακόμη
περισσότερο και σε άλλες γειτονιές της
Ευρώπης.



The effects of intensive
mothering on maternal
wellbeing: insights for family
therapy 

Ελεάνα Αρμάο, Λήδα
Αναγνωστάκη

με αυξημένο γονεϊκό στρες και μειωμένη
ποιότητα ζωής. Αντίθετα, η πεποίθηση ότι η
γονεϊκότητα προσφέρει πληρότητα στη ζωή μιας
γυναίκας συνδέθηκε με μειωμένο στρες και
καλύτερη ποιότητα ζωής.

Η παρουσίασή μου πραγματοποιήθηκε την
τελευταία ημέρα του συνεδρίου, και έτσι είχε την
ευκαιρία να αναδιαμορφωθεί μέσα μου καθ’ όλη
τη διάρκειά του. Καθώς παρακολουθούσα τις
ομιλίες συναδέλφων από πολλά μέρη του
κόσμου, συνειδητοποιούσα πόσο δυναμικά
συναντιούνται οι φεμινιστικές και οι συστημικές
οπτικές στο πλαίσιο της μητρικής ψυχικής υγείας.
Μέσα από τις παρουσιάσεις άρχισα να βλέπω πιο
καθαρά ότι η ιδέα της μητέρας ως της πιο
σημαντικής φροντίστριας δεν περιορίζει μόνο την
ισότιμη συμμετοχή των πατέρων, αλλά και τη
συμμετοχή των μελών της εκτεταμένης
οικογένειας και της κοινότητας. Έτσι, οι μητέρες
συχνά απομονώνονται στη φροντίδα των παιδιών
τους, ενώ τα πιθανά δίκτυα υποστήριξης
αποδυναμώνονται, επηρεάζοντας αρνητικά την
ποιότητα ζωής τόσο των ίδιων όσο και όλων των
σχετιζόμενων μελών. 

Μία έννοια που γνώρισα στο συνέδριο και βρήκα
να συνδέεται άμεσα με την έρευνά μου ήταν
αυτή του well-living (εὖ ζῆν), σε αντιδιαστολή με
το well-being (ευημερία). Το well-living προτείνει
μια αντίληψη της ποιότητας ζωής που γεφυρώνει
την ατομική και τη συλλογική ευημερία, μέσα από
τη δυνατότητα των ανθρώπων να φροντίζουν ο
ένας τον άλλον, να συνεργάζονται και να
προάγουν το καλό του περιβάλλοντός τους. Αυτή
η οπτική έδωσε νέο νόημα στα ευρήματά μου και
ενίσχυσε την πεποίθησή μου ότι η αμφισβήτηση
των στερεοτυπικών και ουσιοκρατικών
αναπαραστάσεων για τη μητρότητα δεν αφορά
μόνο τη φεμινιστική υποστήριξη της μητρικής
ευημερίας, αλλά και μια συστημική προώθηση
του εὖ ζῆν της οικογένειας και των δικτύων μέσα
στα οποία συνυπάρχει.

Tο Ταξίδι της «Εντατικής Μητρότητας» στη Λυόν

«Οι Επιδράσεις της Εντατικής Μητρότητας στη
Μητρική Ευημερία: Προοπτικές για την
Οικογενειακή Θεραπεία» ήταν ο τίτλος της
παρουσίασής μου στο συνέδριο της EFTA στη
Λυόν. Η παρουσίαση βασίστηκε στη διδακτορική
μου διατριβή (2023), η οποία είχε μια
φεμινιστική σκοπιά και επανανοηματοδοτήθηκε
μέσα από το συστημικό–οικογενειακό πρίσμα
κατά τη διάρκεια των τεσσάρων ημερών
συμμετοχής μου στο συνέδριο. Η ομιλία
αφορούσε την «εντατική μητρότητα» — μια
σύγχρονη και έμφυλη ιδεολογία γονεϊκότητας
που τοποθετεί τη μητέρα στο κέντρο κάθε
πτυχής της φροντίδας των παιδιών. Η έρευνα
εξέταζε, σε δείγμα 648 μητέρων, τον βαθμό που
οι επιμέρους πεποιθήσεις της ιδεολογίας
συνδέονται με τη μητρική ψυχική υγεία. Τα
αποτελέσματα ανέδειξαν ότι οι ουσιοκρατικές
αντιλήψεις, δηλαδή η πεποίθηση πως οι μητέρες
είναι εκ φύσεως καλύτερες και αναντικα-
τάστατες φροντίστριες για το παιδί, συνδέονται 



Κλείσιμο – Άνοιγμα…

Το βιωματικό κλείσιμο της τελευταίας μέρας του
συνεδρίου ενείχε και πάλι μια ενωτική διεργασία.
Παίρνοντας από πριν το link με μεταφράσεις του
τραγουδιού του Bob Dylon, “The Answer is Blowing in
the Wind”, η Κυριακή Πολυχρόνη συντόνισε τους
συνέδρους στο να τραγουδάμε το γνωστό κοινωνικο-
πολιτικό αυτό τραγούδι όλοι μαζί συγχρόνως στις
διαφορετικές μας γλώσσες. Και τότε μια ομάδα νέων
εκπαιδευόμενων του ΑΚΜΑ κρέμασαν μαντίλι με τα
χρώματα της Παλαιστίνης. Έρεε ένα συναίσθημα
συγκίνησης και δύναμης – για τη σύνδεση, για το μαζί
σε ένα κατακερματισμένο κόσμο … 



Lykourgos Karatzaferis, Katerina Kouni,
MIchaela Tselenti

P07_Challenging assumptions, cultivating
connections: A community-based approach
to empowering voice-hearers and
professionals

Georgios Asimogiorgos, Athanasios Dritsas,
Dimitrios Miliopoulos, Malvina Tsounaki,
Dionysios Sakkas, Georgios Gournas

P08_"Psychosocial interventions to
promote lifestyle changes of cardiovascula
patients"

Lykourgos Karatzaferis, Marialena
Semitekolou, Pepi Belekou, Mina Polemi-
Todoulou, Ang Biba, Ioanna Boutsaki,
Aggelos Dimitropoulos, Giannis
Efthimiadis, Eirini Mastaka, Elena Tragou,
Panagiotis Tsagkaris

P11_"Meeting in the Neighbourhood, Co-
creating Communities"

Elektra Stefanou, Konstantinos
Papachristopoulos, Pavlos Salichos

P21_Changes in the Self in Relation to
Group Experience: The transformative
Power of experiential systemic Training

Varvara Salavou, Antonis Antoniou,
Athanasia Kati, Ioannis Zervanos, Ioannis
Sigalas, Dionysios Sakkas

P33_From Entropy to Anotropy:The
evaluation process of a group consultation
project within an Institution fo Addiction in
transition

Eirini Maria Ntantouti, Vasiliki Olandezou

P38_Make your own map, bring your word
to life! Mapping Emotions in the Bod
Enhancing Body Awareness and Conflict
Resolution Skills in Children with ASD
multiple case study

Konstantinos Papachristopoulos, Αlexios
Brailas

P39_Mapping the legacy: network analysis
of george and vasso vasileiou’s priv
correspondence

Dimitra {Dimitroula} Kottorou, Maria
Karantoni, Athena Georgitsi, Fotini Rigizou,
Ariadni Margaroni, Valeria Pomini

P47_Systemic Principles in a Child and
Adolescent Psychiatric Inpatient Clinic i the
Post-Pandemic Era

Τα 8 Poster με συμμετοχή μελών του ΑΚΜΑ που
παρουσιάστηκαν στη Λυών











Για να δείτε την περιγραφή στα ελληνικά πατήστε εδώ

https://aia1institute-my.sharepoint.com/:b:/g/personal/library_akma_gr/EQ2hEbXW1tZDpoNWShQsWggBPqhba3_F66FjWunFmtqoeg?e=fU0r2a








Κλείνοντας...

Κλείνοντας, σας προσκαλούμε και πάλι για τη

δική σας ανατροφοδότηση για τις

"Συνομιλίες...” και για τα επόμενα τεύχη

μας. 

Περιμένουμε τις ιδέες σας στο

library@akma.gr
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